

孫中山先生與頭山滿

張公懋

朝野名流維新領袖

孫中山先生手創三民主義，領導國民革命，啟發亞洲民族獨立自主潮流，開展世界大同和平曙光。他的高瞻遠矚，真知灼見，曾使當代日本朝野名流，維新領袖，衷心敬佩而廣為延譽。已逝之日本進步黨領袖犬養毅、自由黨領袖板垣退助、大儒德富蘆一郎、民主先驅中江篤介，以至志士宮崎寅藏、尾崎行昌等人，都曾在中山奔走，革命僑廣日本期間，或為密友，或供馳騁，對於中山先生的革命大業，形成莫大的助力，是為中國國民外交史上的一頁佳話。

丁酉（一八九七），中山先生倫敦蒙難脫險後一年，自英倫經加拿大赴日。就在這一年的夏天，名滿扶桑，慷慨仗義，矢志為尊崇天皇日本、倡行自由民權及大亞洲主義而奮鬥不輟的日本浪人志士首領頭山滿，經由犬養毅的介紹，認識了他心儀已久的孫中山先生。他們一見如故，抵掌暢談天下大勢，興亞方針，從此頭山滿決定了他宏揚東方文化，復興亞洲民族的職志。

矢死支持中國革命

國父所從事的中國革命大業，支持不餘遺力。

天皇召宴一個介布衣

頭山滿，原名頭山乙次郎，號立雲，乙卯（一八五五）生於日本九州福岡縣，體格魄偉；相貌堂堂。他事母至孝，又是行俠仗義，膽識俱壯

的一位義士。曾在古川、瀧田兩學塾讀書，精通漢學。二十歲後在九州和北海道開礦，得了錢便濟助貧苦，分饗友好。他先創立玄洋社，結納輕生死，重然諾，志同道合的忠君愛國份子。丙子（一八七六）曾因政治主張不同於當道，被捕繫獄三年。己丑（一八八九）十月，日本志士來島

恆喜因憤於外相大隈重信簽訂屈辱條約，施以狙擊，頭山滿也以涉嫌嗾使二度被捕，不久獲釋，使他的大名不脛而走，成為日本全國家喻戶曉的愛國人物。所以，頭山滿在結識中山先生以前，仍然是一位狹義的國家主義者，嗣後他即在辛

丑（一九〇一）組織黑龍會，糾合志士內田良平，葛田能久池田弘等人。戊申（一九〇八）他再邀集三浦梧樓，吉島一雄等組成浪人會，揭橥「

宏揚東方文化，復興亞洲民族」的口號，對於

犬養毅大吃一驚，連忙問他為什麼要說這個話？頭山滿便回答他說。

「神戶憲警膽敢阻止孫先生入境，我這就

新亞出版社有限公司

The Hsin Ya Publishing Company, Ltd.

82, Huai Ning Street, Taipei, Taiwan

臺灣北部市懷寧街二十八號

四九二三一：戶帳櫃郵 三九九三：號掛報電 五一二〇三三：話電
報書童兒誌雜 報畫籍書西中 行發及版出

獨家理遠東最美觀銷暢畫報雜誌

誌雜性女 刊月色彩文中 元二十本每售零 元十六期六年半 元五一一期12年全	畫影香港 元〇二號大特月元 元二十本每起月二 元八十六期六年半 元〇三一期12年全	誌雜外中 刊月色套文中 元二十本每售零 元十七期六年半 元〇二一期12年全
庭家與女婦 刊月半色彩英中 元十本每售零 元六十九期12年半 元〇八一期24年全	刊畫天今 刊月彩十英中 元十本每售零 元五十五期六年半 元百一期二十年全	刊週視電國中 刊週彩七文中 元四本每售零 元十八期26年半 元〇五一期52年全
刊季家業企 刊季色套文中 元十本每售零 元十二期二年半 元十四期四年全	刊畫光觀 刊月色彩英中 元八本每售零 元五十四期六年半 元六十八期12年全	界世日今 刊月半色彩文中 角五元三本每售零 元二十四期12年半 元十八期四十年全
選文中國 刊月色套文中 元二十本每售零 元十六期六年半 五一一期12年全	人學外海 刊月色彩文中 元六本每售零 元十三期六年半 元十六期二十年全	集影行門金 金漫彩七型巨 畫如景美光風地戰 元 30 裝 精 元 20 裝 平
誌雜文英生學 茂並文圖照對英中 表照對詞難附期每 元三本每售零 元十二期八年全	誌雜華中 刊月色套文中 元八本每售零 元五十四期六年半 元五十八期二十年全	誌雜方東 刊月色套文中 元八本每售零 元五十四期六年半 元五十八期12年全

去跟他們拼命！」

犬養毅深知頭山滿向來言必信，行必果。他婉言排解，竭力勸阻，請頭山滿放棄他盡起玄洋社志士，不惜與神戶憲警一戰的計劃。但是頭山滿仍然派遣古島一雄等人赴神戶迎迓。中山先生，並且叮囑他說：

「必須捨命為之，後果由我負責！」

他命古島一雄萬一迎孫失敗，應即蹈海自殺，以報知已而求正義之伸張。不過犬養毅却私下允諾古島，他一定設法說服日本當局。果然，當他將頭山滿的堅定果決態度知會日本首相山本權兵衛後，旋即發出急電，通知業已抵達神戶的古島，告訴他說：

「山本業已諒解，希轉告孫先生。」

於是古島與菅野長知登舟恭迎中山先生，先抵神戶松方別墅，然後再去東京。那一次中山先生抵日，就在頭山滿的寓所下榻。頭山滿對中山敬仰之誠，不啻以一死報之，更博得中日人士的稱譽。民國十三年他曾破天荒的以布衣身份入宮陪宴，自此他蔚為日本一代物望了。

風 風 風 風